

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Жуковой Анастасии Евгеньевны
«Формирование личного состава и повседневная жизнь служащих
центральных учреждений Министерства иностранных дел России во второй
половине XIX – начале XX в.», представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности
5.6.1. – Отечественная история.

История России XIX-XX вв. знает целый ряд имен выдающихся дипломатов. Но их работа обеспечивалась целым штатом сотрудников. Диссертационное исследование А.Е. Жуковой как раз и посвящено изучению личного состава центрального аппарата Министерства иностранных дел России во второй половине XIX – начале XX в., специфике формирования его штата, а также особенностям повседневности его служащих. Актуальность темы работы заключается в фокусировании внимания автора на наиболее незаметных в истории МИД людях – чиновниках: переводчиках, делопроизводителях и пр.

В автореферате представлены и обоснованы все необходимые структурные компоненты научной работы – поставлена цель и задачи, установлены хронологические и территориальные рамки, проведен историографический анализ темы, описаны методологические основы исследования, его теоретическая и практическая значимость.

Научная новизна работы состоит в изучении служащих Министерства иностранных дел как представителей профессиональной группы и, одновременно, простых городских жителей. Их повседневная жизнь рассматривается на основе достаточно обширной источниковой базы, что позволяет обратиться к разным сторонам как служебной, так и домашней деятельности. Примечательно, что автор отдельно анализирует досуговые практики служащих МИД, которые включали в себя не только мероприятия развлекательного характера, но и различные увлечения и интеллектуальные занятия. Некоторое сомнение вызывает введенное понятие «служебная повседневность» (с. 19). Принято считать, что рабочие моменты регулируются

уставом, инструкциями, ритуалом. В служебной практике как раз стараются избегать моментов личного характера, эмоциональных оценок и пр. И в ситуациях неформальных встреч сотрудники министерства все равно выступали в большей мере не как частные лица. Тем не менее, данное замечание не снижает общей положительной оценки работы.

Отраженное в автореферате содержание основной части диссертации, включающей в себя введение, 3 главы, заключение и приложение, позволяет сделать вывод о ее целостности и завершенности. Особого внимания заслуживает приложение, в котором представлен перечень служащих центральных учреждений Министерства иностранных дел за рассматриваемый автором период.

Результаты исследования представлены в 18 работах, из них 4 статьи (в том числе 1 статья на английском языке) опубликованы в ведущих рецензируемых изданиях, рекомендуемых ВАК при Минобрнауки России.

В целом, автореферат диссертации А.Е. Жуковой соответствует требованиям п. 9, 10, 11 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. 26 сентября 2022 г.), а автор исследования достоин присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Кандидат исторических наук,
старший научный сотрудник

Яхно Ольга Николаевна

Федеральное государственное
бюджетное учреждение науки
Институт истории и археологии
Уральского отделения
Российской академии наук
(ИИиА УрО РАН)



Адрес: 620108, г. Екатеринбург, ул. С. Ковалевской, 16.
Тел.: 8 (343) 374-53-40; e-mail: mrsyakhno@mail.ru

8 февраля 2023 г.

